

В БОЯХ ЗА ГРОДНО И НА НЕМАНЕ У ЛУННО. ИСТОРИЯ ИОСИФА ДЬЯКОВА И ИВАНА ОСИННОГО В ПРОЕКТЕ "ИМЯ ГЕРОЯ. БЕЛАРУСЬ ПОМНИТ"

Источник публикации:

Кучинская, Е. В боях за Гродно и на Немане у Лунно. История Иосифа Дьякова и Ивана Осинного в проекте «Имя героя. Беларусь помнит» [Электронный ресурс] / Елена Кучинская // [grodnonews.by](https://grodnonews.by/news/zhizn/v_boyakh_za_grodno_i_na_nemane_u_lunno_istoriya_iosifa_dyakova_i_ivana_osinnogo_v_proekte_imya_geroya_belarus_pomnit.html). – Режим доступа : https://grodnonews.by/news/zhizn/v_boyakh_za_grodno_i_na_nemane_u_lunno_istoriya_iosifa_dyakova_i_ivana_osinnogo_v_proekte_imya_geroya_belarus_pomnit.html. – Дата доступа : 02.06.2020. – на рус. яз. – фото.



Парторг батальона Иосиф Дьяков героически освобождал от фашистов Гродно в июле 1944 года.

В одном из боев он заменил раненого командира роты и повел бойцов в атаку. Этот и другие героические эпизоды навечно вписали его имя в историю города над Неманом.

РАБОЧАЯ ЗАКАЛКА

Иосиф Дьяков родился в 1903 году в Гомеле в семье рабочего. Окончил пехотную школу имени Совнаркома БССР, высшую сельскохозяйственную школу, работал в Березовском райкоме ВКП(б) на Брестчине.

Его военные навыки начали формироваться во время участия в гражданской войне. С начала 1942 года он на фронтах Великой Отечественной войны. Сражался на Западном, Центральном, 3-м Белорусском, 1-м Украинском фронтах.



Окончил курсы политсостава Западного фронта. К июню 1944 года старший лейтенант Дьяков был парторгом батальона. Его стрелковый батальон в числе первых ворвался в Минск. 23 июня 1944 года во время прорыва обороны неприятеля, в ходе боев за важную в тактическом отношении высоту в Дубровенском районе Витебской области, Дьяков личным примером увлек бойцов в атаку, ворвался в траншею противника, а затем в рукопашной схватке уничтожил более десятка гитлеровцев и гранатой подорвал пулемет. Принимал участие в освобождении Борисова, Минска, Молодечно.

ПОВЕЛ БОЙЦОВ В АТАКУ

В бою за освобождение Гродно старший лейтенант Иосиф Дьяков заменил получившего ранение командира роты и повел бойцов в атаку.

Известен и такой военный эпизод. Командование поручило лейтенанту Дьякову как парторгу батальона стрелкового полка с группой смельчаков проникнуть в расположение врага и в штабе крупного немецкого соединения захватить документы. Операция была проведена блестяще и без потерь, добыты важные документы, взят в плен немецкий генерал. Возвращаясь с задания, разведчики во главе с Дьяковым наткнулись на немецкую батарею, которая обстреливала наши войска. Смелчаки захватили орудия, и, повернув их, открыли огонь по железнодорожной станции, где была техника противника. Враг запаниковал, а разведчики, воспользовавшись этим, овладели переправой через реку и четыре часа удерживали ее до подхода советских частей. Дьяков лично уничтожил около 80 солдат и офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старший лейтенант Иосиф Дьяков был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

УЛИЦА БУДУЩЕГО

Когда закончилась война, в звании старшего лейтенанта Дьяков был уволен в запас и вернулся к мирному труду. До 1970 года был на партийной и советской работе. Умер в 1987 году, похоронен в Гомеле.

Гродненским городским Советом депутатов в 2017 году было принято решение присвоить новому элементу улично-дорожной сети города Гродно – проектируемой улице в районе жилой усадебной застройки микрорайона Заболоть-3 – имя Героя Советского Союза Иосифа Ивановича Дьякова. Это новый микрорайон индивидуальной жилой застройки в северо-восточной части Гродно.



Здесь возводятся современные жилые коттеджи, закладываются будущие сады, развивается инфраструктура и все чаще слышится счастливый детский смех.

НА НЕМАНЕ У ЛУННО...



Звания Героя Советского Союза красноармеец Иван Осинный был удостоен за мужество и героизм, проявленные на гродненской земле

Иван Осинный родился в 1919 году в селе Большеникольское Каргатского района Новосибирской области. В 1939 году призван в Красную Армию. На фронтах Великой Отечественной войны – с февраля 1943 года. Во время наступательной операции «Багратион» был старшим телефонистом взвода связи 433-го стрелкового полка 64-й стрелковой дивизии 50-й армии.

На рассвете 14 июля 1944 года передовые части 433-го стрелкового полка вышли к берегу Немана в районе деревни Лунно. Для отвлекающего маневра командир дивизии направил через Неман группу бойцов во главе с лейтенантом Сухиным. Одновременно большая часть войск начала форсирование реки на более выгодном участке. Группу Сухина, в которой находился старший телефонист Осинный, гитлеровцы обнаружили почти у самого берега и открыли шквальный огонь. Бойцам удалось захватить небольшой плацдарм. Противник был уверен, что именно в этом месте будет вестись основное форсирование Немана, и вел непрерывный минометный огонь. Из группы Сухина к этому времени остались в живых только семь человек. Они закрепились на небольшом участке, около 50 метров по фронту и в глубину, создав на этом «пяточке» круговую

оборону. В течение дня выдержали 12 атак противника, удержались до наступления основных сил Красной Армии. Очень важную роль в этом бою сыграл старший телефонист Иван Осинный, который, несмотря на ранение, поддерживал бесперебойную связь с командиром батальона. Красноармеец Иван Осинный Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года удостоен звания Героя Советского Союза. В 1945 году сержант Осинный демобилизовался. Умер в 1979 году, похоронен в Новосибирске.

Одна из улиц в новом микрорайоне индивидуальной застройки Заболоть-3 в Гродно названа в 2015 году в его честь.